

新民晚报社  
上海市国防教育协会  
联合主办

# 军界瞭望

22  
“打疫苗”:联合国  
军事观察员的“入场券”  
23  
苏军“外语克星”  
执行中国特殊使命

本报时政新闻中心主编 | 第 590 期 | 2020 年 5 月 6 日 星期三 本版编辑: 吴 健 视觉设计: 窦云阳 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

## 病毒阻碍坦克开进红场

### 俄罗斯「5·9」阅兵式被延期

新冠肺炎疫情之下,公共集会变得敏感起来,一度受到热议的俄罗斯举办伟大卫国战争胜利 75 周年胜利日红场阅兵式已有定论。依据俄塔社消息,鉴于疫情严峻,总统普京决定将原定 5 月 9 日的胜利日阅兵延期,责成国防部、其他强力机构和各级行政机构妥善处理相关事宜,同时取消 5 月 9 日举行的群众庆祝活动。

#### 曾以为“有戏”

回溯事件发展,人们曾对俄罗斯如期举行阅兵抱有希望。4 月 1 日,俄近卫塔曼摩步第 2 师的 30 辆 T-34/85 坦克在莫斯科郊外的阿拉比诺训练场进行队形合练,这些苏联老坦克配备于历史装备排,专门从事阅兵和爱国主义教育,鼓舞军心士气,提升青年对国家的认同,这被认为是阅兵照常举行的风向标。有趣的是,这批 T-34/85 是俄罗斯在 2019 年特意用簇新的 T-72 坦克从老挝换回来的,坦克直接送到圣彼得堡基洛夫工厂彻底翻修,驾驶员全是从西部军区近卫坦克第 1 集团军优选出来的,强化培养时速从 5 公里至 30 公里的直线驾驶和转弯操纵技能。

去年 11 月,俄国防部长绍伊古大将就宣布,2020 年是伟大卫国战争胜利 75 周年,莫斯科红场的胜利日阅兵将是“规模和质量超一流”,“此举是对以生命为代价捍卫祖国自由和独立、拯救全世界免受法西斯侵略的所有人的深切尊重与致敬”。言犹在耳,有热心网友统计,自今年初疫情发生以来,俄军政官员很少对阅兵准备表态,但都没流露出停办的意思。而俄国防部公布的今年红场阅兵受阅装备明细里,提到将有 20 多件从未露面的“撒手锏”,包括基于 T-14 “大舰队”坦克和“库尔干人-25”步兵战车底盘派生的特种战车,专门对付像叙利亚阿勒颇那样的网络化城镇战,还有新列装西部军区的 T-90M 主战坦克,它是北约 M1A2、豹 2A7 坦克的死对头。另外,能有效拦截美国隐形机、巡航导弹的俄制 S-300V4、“山毛榉-M2”、S-350 防空系统和配备 57 毫米炮的“偏流”自行高炮都将登场,显示俄军工综合体的“不竭能量”。

关于今年阅兵空中梯队的组成,俄国防部之前透露的信息是包含 55 架飞机和 20 架直升机,亮点是 4 架挂载“匕首”高超音速空舰导弹的米格-31K 截击机,另有 4 架曾赴叙参战的苏-57 隐形机。整个空中梯队将由 5 架释放俄罗斯红白蓝三色旗色带的苏-25 强击机结尾。遗憾的是,至少 5 月 9 日在莫斯科,人们是无法一睹盛况了。

#### 不办不等于“没风险”

就事论事,疫情对胜利日阅兵威胁多大呢?按照俄公共卫生专家评估,红场阅兵若照原计划实施,受阅官兵将有 1.4 万人,外加数十万

群众游行,还有若干友好国家的代表团参加,而受阅部队来自俄罗斯各地甚至叙利亚前线,这就存在把病毒带入莫斯科、加大当地疫情防控的风险,而返回驻地的俄军还可能将病毒向别的地区扩散。

按照惯例,受阅官兵和保障人员会在阅兵村接受一个月集训,大量人员近距离密切接触,如果发生传染病,将对俄军有生力量、观礼群众和外国友人的健康造成巨大威胁。对俄罗斯阅兵组委会而言,病毒是看不见的敌人,令阅兵组织不亚于真正的战役组织,稍有不慎,便会对俄罗斯国际声誉造成不可挽回的负面影响。更不凑巧的是,时值俄罗斯春季征兵时

段,大量新兵入伍和老兵退伍,本就给防疫工作带来很大困难,俄国防部已有防疫应接不暇之感。

但取消阅兵同样对俄罗斯声望造成一定程度的影响,为此俄政府没有明确宣布取消阅兵式,但根据目前捕捉到的蛛丝马迹,俄可能对阅兵式采取几种备选应对措施:

■ 将阅兵式延迟到 6 月 24



▲ 俄国防部介绍军队防疫消杀工作  
▼ 俄空军如果参阅多半以苏-25 编队拉烟作为空中梯队的“压轴大戏”



▶ 俄军常利用阅兵展示军工成就  
▼ T-34/85 纪念坦克队形合练



■ 俄军卫勤系统官员介绍情况



央军区和东部军区分别在新西伯利亚和符拉迪沃斯托克进行演习。西部军区的坦克部队实施了紧急拉练,而防化兵在圣彼得堡进行三防背景下的防疫演练,对市内诸多景点和公共场所进行彻底消杀,在锻炼军事技能的同时,为市民解决实际问题,提高了军队的美誉度。同时,俄大力宣传俄防疫特遣队在意大利的有效工作,强调俄军在世界大战中的作用,提高部队和俄公民的自豪感。

#### 精神力量很重要

无论伟大卫国战争时期,还是战后苏美两大集团对峙的冷战时期,以及苏联解体后俄美相互抗衡的新时期,克里姆林宫的主人都充分借助红场来展示其力量,以达到对美国、北约实施战略遏制,以及凝聚俄罗斯民心的目的。红场也成为举行爱国主义教育的绝佳平台。

自 2008 年以来,红场胜利日阅兵年年举行,规模一浪高过一浪。在总统普京倡议下,俄中小学课本都增加有关红场胜利日阅兵的内容,培养学生的爱国主义精神。红场阅兵的作用和效果也逐渐显现,叙利亚反恐战争中,俄军就表现出了崭新的精神面貌和顽强斗志。2018 年 2 月 3 日,俄空军飞行员罗曼·菲里波夫少校驾驶苏-25 强击机在叙利亚遂行作战任务,被恐怖分子用导弹击落,他跳伞后遭到围攻。他在射完最后一发子弹后,拉响手雷自尽。普京下令授予菲里波夫“俄罗斯英雄”称号。安葬那天,莫斯科成千上万的群众走上街头,默默为这位年仅 33 岁的英雄送行。俄罗斯媒体强调,菲里波夫的英雄事迹与每年举行以红场阅兵为主题的爱国主义教育密不可分。

如果能够按期举办胜利日阅兵,不仅起到纪念伟大卫国战争的作用,而且等同于宣示俄罗斯抗疫战役取得阶段性成果,更具实际意义。对普京的新一任任期无疑是极大的加分项。但是 4 月以来,俄罗斯特别是莫斯科的疫情发展极为迅速,远远超过俄政府预料。克里姆林宫宣布普京已采用视频会议进行办公,原来计划的全要素彩排一再推迟,在这样的形势下,大规模庆祝已不具备可行性。早在 4 月 14 日,具有广泛社会影响力的俄罗斯老战士协会致信普京,建议政府推迟阅兵式,即便没有阅兵式,俄罗斯人同样能够通过非人工的纪念碑来缅怀先烈,珍惜当下。这封信很可能对普京的延期决策起到“临门一脚”的作用。

事实上,普京在总统声明中明确指出,延期不意味着永久取消。俄罗斯将视情况于 2020 年内实施胜利日庆祝活动,向伟大卫国战争的参与者致敬,并将这种传统灌输给每一代年轻人。李鹏 张韶华

日,那一天正好是 1945 年苏联庆祝打败德国法西斯的大阅兵的日子。如果采取这一步,俄政府有希望等到疫情有明显好转,照样能以庆祝伟大卫国战争胜利 75 周年的名义举办阅兵,况且还能赶上俄武装力量主教堂竣工,可谓“双喜临门”。

■ 在特定时间里进行阅兵式,但不进行大规模群众游行和庆祝活动,也不邀请外宾参加,仅接受最少限度的外国军政代表参加,同时用网络直播模式对全球发布。虽然在规模上大幅度降低,但不会造成取消阅兵式那样大的影响,同样可以起到振奋人心、缅怀战争先烈和展示俄最新武器装备的作用。

■ 强化练兵备战,把训练场上的合同演习看做阅兵式。最近,俄中

热点聚焦